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f a c c i a u n a r a g i o n e per v e d e r e se l ' a z i e n d a v a 
bene e, se n o n v a bene, c o m e e se i n t e n d a di 
c a m b i a r e s is tema, m a g a r i a f f i t t a n d o l a o con 
q u a l c h e a l t r a c o m b i n a z i o n e , c o n c e d e n d o l a 
(come per M o n t e c a t i n i ) per e v i t a r e il d a n n o 
cioè che si è l a m e n t a t o già a M o n t e c a t i n i di 
a v e r e u n a a z i e n d a di S t a t o v i c i n a a d u n a 
a z i e n d a p r i v a t a in c o n c o r r e n z a . 

I n c o n s e g u e n z a q u i n d i d e l l a legge d e l -
l ' a n n o scorso si r i s c a t t a ora t u t t o il b a c i n o 
idro log ico di S a l s o m a g g i o r e che ha t a n t a 
i m p o r t a n z a c o m e u n a i n v i d i a t a e r a r a r ic-
c h e z z a i t a l i a n a e si è s tabi l i to che si f o r m i 
u n b i l a n c i o a p a r t e . L a C a m e r a v e d r à , dopo 
uno o due a n n i , se c o n v e n g a di c o n t i n u a r e 
ne l l ' eserc iz io e ne l la gest ione di questo r icco 
p a t r i m o n i o d e l l o S t a t o . L a G e r m a n i a e la 
F r a n c i a ci d à n n o esempi a m m i r a b i l i di eser-
ciz io d i s t a t o per le loro t e r m e c h e sono in 
g r a n d e progresso e d à n n o n o t e v o l e r e d d i t o . 
A n c h e l ' I t a l i a può i m i t a r l e , senza però c h e 
sia c o s t r e t t a , se le cose n o n v a n n o bene , a 
c o n t i n u a r e . M a i n t a n t o , r i p e t o a n c o r a , que-
sto d isegno di l egge è u n a c o n s e g u e n z a del la 
l e g g e già v o t a t a : f u s t u d i a t o bene, e per 
ciò lo r a c c o m a n d o al la C a m e r a . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e r e l a t o r e . 

B E R E N I N I , relatore. I o n ho n u l l a da 
a g g i u n g e r e a q u a n t o h a d e t t o l ' o n o r e v o l e 
m i n i s t r o , ma mi p r e m e di r ispondere al col-
lega M a r a z z i questo solo. E g l i ha impres-
s i o n a t o la C a m e r a , f a c e n d o c r e d e r e che que-
sto disegno di legge i m p o r t i , in c o n f r o n t o 
de l la p o l i t i c a sparagnino, di cui la C a m e r a 
h a d a t o così l a r g o esempio in q u e s t i g iorni , 
oneri enormi . H a p a r l a t o di mi l ioni da 
darsi al c o m u n e per l ' a c q u e d o t t o ed a n c h e 
di mi l ioni che d e v o n o essere e r o g a t i in mi-
g l i o r a m e n t i de l la g e s t i o n e b a l n e a r i a . O r a 
mi p r e m e di d i c h i a r a r e che nessun i m p e g n o 
v i e n e ad assumere il t e s o r o del lo S t a t o del 
quale , c o m u n q u e , d e b b a un g i o r n o o l ' a l t r o 
a v e r n e a r i spondere c o n suo d a n n o . L e 
s o m m e c h e o c c o r r o n o per le spese del l 'ac-
q u e d o t t o , o p e r a ins igne che o g n u n o di v o i 
v e d e i m m e d i a t a m e n t e n e c e s s a r i a , s a r a n n o 
p a g a t e con la d e l e g a del r e d d i t o c h e la 
tassa di sogg iorno confer isce al c o m u n e ; e 
q u e l l a tassa è s t a t a i s t i t u i t a , n o n per im-
p i n g u a r e l ' erar io c o m u n a l e , m a p e r c h è sia 
d e s t i n a t a a quest i scopi di p u b b l i c a u t i l i t à , 
t r a i q u a l i nessuno saprei v e d e r n e m a g -
giore di quel lo c h e sia un a c q u e d o t t o p e r c h è , 
se S a l s o m a g g i o r e è r i c c o , c o m e o g n u n o sa, 
di a c q u e salso- iodiche, d i f e t t a però di a c q u a 
dolce. 

L Mi sembra quindi ' M che - l ' o n o r e v o l e M a -

; r a z z i d o v r e b b e benedire q u e s t o m e t o d o sa-
p i e n t e m e n t e e s c o g i t a t o , per il qua le si p u ò 
f a r e q u e s t a g r a n d e opera senza o n e r e del lo 
S t a t o e senza a g g r a v i o del c o m u n e . I se t te 
mil ioni e m e z z o c h e d o v r à a n t i c i p a r e la 
Cassa dei deposi t i e prest i t i , sot to f o r m a 
di m u t u o , v e r r a n n o p a g a t i col r e d d i t o d e l -
l ' a z i e n d a e, se l ' o n o r e v o l e M a r a z z i r i c o r d a 
quel lo c h e de l l ' az ienda si disse nello scorso 

I anno, sa e-gli beniss imo che u n a del le r a g i o n i 
j p e r le qual i al r i s c a t t o si d o v e t t e ricorrere,. 
; f u a p p u n t o q u e l l a degl i e n o r m i ed ingiu-
i s t i f ìcabi l i g u a d a g n i che la D i t t a f a c e v a in 
j c o n f r o n t o del c a n o n e di n o v e m i l a l ire che 
j p a g a v a al lo S t a t o . {Commenti). 

O n d e l a r g a m e n t e l ' a z i e n d a p o t r à , a n c h e 
r e s t a n d o nei l i m i t i in cui essa si t r o v a oggi , 
p a g a r e c o n l ' a m m o r t a m e n t o in c i n q u a n t a ; 

| a n n u a l i t à il debito dei s e t t e mi l ioni e mezzo* 
che però non a n d r à m e n o m a m e n t e a carico-
dei b i lanc io dello S t a t o . isTon dica quindi 
l ' o n o r e v o l e M a r a z z i . . . 

M A R A Z Z I . Chiedo di p a r l a r e per f a t t o 
p e r s o n a l e . 

B E R E N I C I , relatore. Ma non c'è fatto-
p e r s o n a l e . I l f a t t o è o b b i e t t i v o . N o n dica 
che si cerca nel la f r e t t a di q u e s t a u l t i m a ora 
di f a r s p e n d e r e s e t t e mi l ioni e m e z z o , quas i 
c o m e u n a i m p r o v v i s a z i o n e , per l ' a c q u e d o t t o . 

I n q u a n t o a l la ges t ione di S t a t o io ne 
sono g r a n d e f a u t o r e . D e b b o p e r ò r i c o n o -
scere che n o n t r o v o a n c o r a la mia c o m -
p l e t a sodis faz ione in questo disegno di l egge , 
i l q u a l e a l t r o n o n f a che r e g o l a r e per in-
t a n t o quel per iodo t r a n s i t o r i o nel q u a l e lo 
S t a t o d o v r à t e n e r l ' a z i e n d a elei suoi stabi-
l i m e n t i o d e f i n i t i v a m e n t e o c e d e n d o l a se 
m a i (quod Deus avertati) ad una società capi-
t a l i s t i c a , il che n o n è nel mio pensiero. M a 
io ch iedo p e r c h è l ' o n o r e v o l e M a r a z z i ha 
v o l u t o l e v a r e così a l t a , v i b r a n t e opposi-
z ione, t a n t o da c h i a m a r e q u e s t a u n a l e g g e 
d i a b o l i c a . 

Voci. I o ! no ! H a d e t t o massonica ! 
BEREETIsri, relatore. M a nel suo pens iero 

v o l e v a dire d i a b o l i c a . (Gommenti). 
P e r quello c h e r i g u a r d a il r i s c a t t o delle, 

t e r m e M a g n a g h i , la l e g g e d ispone che sia 
p r o r o g a t o il t e r m i n e . M a l ' o n o r e v o l e mini-
stro ha d e t t o c o m e s i st ia s v o l g e n d o la p r o -
c e d u r a per q u e l r i s c a t t o , ed ha c h i a r i t o ciò 
c h e p o t e v a essere d u b b i o ne l la legge p r e -
sente, per cui si s a p p i a c h i a r a m e n t e se d e b b a 
f a r s i il r i s c a t t o delle due t e r m e insieme o 
d e l l ' u n a o d e l l ' a l t r a , secondo che la cosa 
s e m b r e r à più c o n v e n i e n t e . 
„ Q u e s t o v o l e v a dire, per t o g l i e r e , per 

1 q u a n t o non [fosse necessario, o g n i i m p r e s -


